



新华通讯社重点报刊

第3781期
总第4747期统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67主办
新华社
出版
现代快报社即时互动网站
都市圈圈网 www.dsqq.cn
地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-8478350196060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至 1065830096060
2.电信用户:发送短信到 10659396060
3.联通用户:发送短信到 1065596060视觉总监 皮伦
头版责任编辑 赵勇
零售价每份1元

南京“公民上书”一石激起千层浪

编者按:南京普通的铁路工人苗亮写的关于南京“过江难”建言书得到了市长批示并受到政府交通部门的热情回应,为此,快报2月26日刊发了社评,对公民权利觉醒和臣民意识残留作了评说。这两天,对社评的反响也使这一话题走向纵深。今特编发读者、上书市民、对话部门官员的社评批评,让我们再一次理性地品味“公民上书”的得与失、是与非、利与弊,以期公民社会的健康发育。

北京来信:“上书”一说该改改了

说实话,读了2月26日快报社评《公民上书》与政府纳谏,是喜是忧,在酣畅淋漓之余,对“上书”这说法,心中有一丝不快,为何公民正常行使公民权反而成了“上书”?要知道,“上书”一词,在中国古代等级森严的官僚体系中多指臣下奏谏陈词,即使到后来意义有所延伸和拓展,也多用于下级对上级。不同的是,南京市市民苗亮给市长写关于南京“过江难”建言书,其身份更多的是一位公民在发言,在正常行使自己的正当权利,保障人民的知情权、参与权、表达权、监督权,已成为中国政府对社会的承诺,而这也是进一步迈向法治社会的标志之一。

其实,随着近年来公民意识的觉醒,类似“公民上书”的新闻屡见不鲜,就影响力而言,远有三位法学博士因“孙志刚案”上书全国人大常委会,近有北京大学法学院五名学者上书全国人大常委会对《拆迁条例》进行审查,都不同程度推动了中国社会的进步。“上书”一词也越发成为一个时代热词。但是,已经有不少法律界人士对这一说法表示抗议,因为所谓的“上书”,只是公民在行使自己的权利。而“上书”,则无疑容易将立法机关或政府部门与民众之间的距离拉远,更是颠倒了宪政的应有之义。

“上书”一词的走红,也从反面说明了公民的建言献策,或者表达监督,在现实语境下都“人微言轻”,必须经过重要官员的“批示”才可能发挥其效力,也说明人治色彩尚需进一步淡化,通往法治之路依然任重道远。期待在民意诉求的渠道上,“上书”一词,能尽快走下媒体,走入时代的舞台。

北京读者 高地

市民苗亮:我没想“权利”问题

我特别关心城市市政建设,特别喜欢给有关部门写信反映我的意见,可能就是一种兴趣吧。嘿,我做其他都不行,没能耐,但是我对市政特别是交通有研究,我的意见对政府肯定有帮助。这几年我写了好多信,我不会用电脑,就一封封抄出来,用平信寄,哈哈,不敢用挂号,太贵,一个南京市挂号三块六,超重就是七块二。我工资也就两千来块。多数信寄了没反应,少数有回信,说点客气话。给市长写过,给市委书记也写过,因为他们是一把手,事情好解决。说老实话,我喜欢悄悄写信,没指望和领导见见面,也不喜欢让媒体报道。交通局长约见我,吓了我一跳。嘿,我这人写信还行,不会说话。给政府写信,你去解决信里的事情就行了,干吗让媒体知道啊?不瞒你说我怕出名哦,嘿,怕别人注意我。我没想过这是不是臣民意识,没想那么多,也没想权利问题,就是兴趣。我认为市民给政府“上书”,只要不胡说八道,就很好,政府该不该理,或者会不会做个秀,不好说。反正这次交通局领导挺随和,我本来挺紧张的,也不紧张了。我不指望他们采纳我的意见,他们走出第一步就行了。想不想见市长?嘿,也想见。想不想给总书记、总理写信?一个国家太大,我怕建议写不好,但南京市的事我有数。反正百姓也有思想的,希望你们快报多登老百姓这方面文章,越多越好。我今后还会写,但怕记者报。我还是喜欢悄悄做。嘿。

(根据电话记录整理)

交通官员:请苗亮见面真不是“秀”

快报社评我看了,应该说从观点上我是赞同文章的,公民和政府需要实实在在的沟通。但我要表明一点的是,交通局这次完全可以按惯例把苗亮的信转回去就行了,因为信中涉及交通的内容并不多,有很多牵扯其他部门。为什么留下并请苗亮见面呢,确实是局领导觉得他的信很认真,而且是出于公心,跟他自己眼前的实际联系不多。对这样关心城市建设的热心市民,我们真心想见见他,不是做秀。为什么请媒体呢?是因为想通过宣传营造民众关心交通的氛围。我们认为城市规划不能光凭专家说话就行了,在一定程度上更要听听老百姓意见,因为这些工程与他们生活密切相关,他们有权利说话,而且现在老百姓层次也不低,有些意见不比专家差。像苗亮文化程度不高,但他的见解有些真不错,是建设性的不是光发牢骚,这样的市民正好打交道了。确实存在有些部门单位搞形式做秀给人看,关键是看你如何对待民声,操作是不是实在。说老实话,像我坐在办公室,是政府的一名雇员,公务员,离开单位我也是一个市民,影响其他市民的事情也会影响我,其他市民反感的东西我也会有同感。站在市民角度你就会理解很多东西,当然,市民也要关心政府决策,现在缺乏的是正常的沟通,沟通少就增加百姓和政府的隔阂。我赞成公民与政府互动要制度化,我们也准备聘请苗亮做我们的作风监督员。有了这种聘请,我们和苗亮就有可能经常见面。现在政府有些管理水平确实不高,市民对政府工作有意见很正常,必须让老百姓有说话的地方。公民上书,说明我们做得还不够好。

南京市交通局宣传处长 孙文华 (根据电话记录整理,未经本人阅核)

GREE 格力
— 好空调·格力造 —



15年的老朋友, 你在哪里?

格力空调 15 年老用户“品质见证大使”征集

◆ 参加对象:

1995年12月31日前购买格力空调的全国用户
报名时间:3月1日-3月6日

◆ 参加条件:

报名参赛时须提供以下资料:有效购机凭证原件(一张)、身份证复印件、联系方式(手机或固定电话)、机各系统图、目前使用状况良好的用户,且无拖欠不良欠款。

◆ 评选规则:

1. 参与半做质优机用户为入围奖,首次获得相奖品
2. 每有一天选出一批用户通过各项设置考核,然后公证人员监督投票选出获奖人名单。未被公证者,自动取消下一等级评选资格。评选结果请登录www.gree.com或www.greecn.com查询

◆ 奖项设置:

- 在全国范围内拥有格力空调机户最多约16名用户,将成为“格力15年品质见证大使”。并获得“华商”奖牌,须调查一台,赠送参加“格力15周年品质见证大会”和“飞北京游”。
- 一等奖:1名(获得“精英”奖牌一枚)
 - 二等奖:10名(获得“深爱”奖牌一枚)
 - 四等奖:100名(获得“荣誉”奖牌一枚)
 - 五等奖:100名(获得“丰收”奖牌一枚)

◆ 报名方式:

带上有效凭证到格力专卖店或拨打服务热线400-888-8888咨询

◆ 奖奖公布:

获奖者和山西康大公司电话也可拨打www.gree.com或www.greecn.com查询

◆ 领奖方式:

登录www.gree.com或www.greecn.com查询,也可拨打格力服务热线400-888-8888咨询

专业品质 专家服务 上海格力电器有限公司

珠海格力电器股份有限公司 地址:珠海前山金鸡西路 邮编:519070 <http://www.gree.com>

天气预报:南京:中雨转阴 9℃~12℃ 徐州:小雨转多云 3℃~7℃ 连云港:中雨转多云 4℃~9℃ 宿迁:小到中雨转小雨 4℃~8℃ 淮安:中雨转阵雨 3℃~6℃ 盐城:雷阵雨转阴 4℃~11℃ 扬州:中雨转多云 5℃~9℃ 泰州:雷阵雨转多云 6℃~10℃ 镇江:雷阵雨 7℃~10℃ 常州:小到中雨转小雨 8℃~13℃ 无锡:小到中雨转小雨 9℃~12℃ 苏州:雷阵雨转小雨 10℃~13℃ 南通:雷阵雨转阴 6℃~10℃ 北京:小雪转阴 -3℃~4℃ 上海:雷阵雨 9℃~13℃ 杭州:大雨转中雨 10℃~15℃ 马鞍山:中到大雨转小雨 8℃~10℃

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷